

回应

□梅海群

那一刻,我被冷落了,因一件极微小的事。群友晒菜时,好多人予以赞美之词,也包括我,菜的主人则一一回应赞美者,并力邀他们去“吃”,唯独漏了我,或许她并未意识到。

一篇教育文章里说,一个婴儿在对着你笑的时候,当我们同样回以微笑,一种不需要借由语言来传递的能量在悄悄流淌。要是你漠然地看着他,他就会感觉到绝望,他会想,这个世界到底是怎么了?收到负面的信息频率越高,他与周围环境的交流欲望就越少。而这,正是我们所忽略的人际交往障碍的深层次原因吧!人们只看到“果”,却未曾想到“因”,等了解到“因”,要改变却是难上加难。

一个夏日的夜晚,一家人在热烈地聊天,孩子的参与度也相当高,彼时我正与他爸爸聊着,并没留意到孩子的提问。过一会,我听到孩子幽幽地说:“呀!我的存在感为零!”我恍然惊觉,赶紧微笑着面对他:“不好意思啊,刚才我只顾着与爸爸聊了,忽略了你呢!你能再说下你的事情吗?”孩子的脸色瞬间由阴转晴。而后,一切如常。而“存在感”这三个字却是深深烙进我的心底。

我回味着自己的“被冷落”,如孩子一般,细想着无处不在的“存在感”。又一想,难道我没回应她在先?一浏览之前的内容,我释然了。原来,那几个群友赞美了她之前的一篇文章,而我对此保持了缄默。于是在晒菜后,她“选择性”地回应给予她文章以赞美的群友。事实上,每个人都希望得到外界的肯定,希望被“看见”,只是我因为性格使然,让一个“回应事件”未能顺畅进行罢了。

生活中,需要回应的事太多太多。比如接受让座时道一声由衷的“谢谢”,而不是理所当然地接受,会让座者收获“赠人玫瑰,手留余香”的温暖,而这样的暖流,将无形地流淌在整个车厢里,由点带面,带动越来越多自然而然的善举。正如《爱的奉献》里所唱的:“……只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间……”爱的星星之火,如若能被及时回应,将成燎原之势。

只是,回应的内容、方式千差万别,效果也将迥然不同。

当孩子晚归时,你最担心孩子有没有事,却在见到孩子刹那,让自己“狰狞”尽显,将自己担心情绪一并倾泻于孩子,不曾“看见”孩子真实的内心,反而锁住了通往孩子世界的门;如若换种方式,向孩子诉说自己的担心之外,再关切地望着对方,询问缘由……亲子关系将向着良性方向更进一步。

夫妻之间,互相欣赏、鼓励,相濡以沫,就是良好回应的体现。相反,冷脸对冷语,甚至恶语相向,就走向了恶性循环。

当看到微信朋友圈的消息觉得有共鸣而点赞时,似轻如鸿毛,却让一颗心抵达一颗心。

当人们更低碳、环保地衣食住行时,大自然也有“回应”:汨汨溪流、青青草原、蓝天白云……无一不是良性的回应。当遇到各种天灾时,也许正是该警醒的时候。

选一个好的回应方式,与这个世界保持或微观或宏观的“实时联系”。



不聪明的「智慧」

□王定方

今早送孩子上幼儿园,准备顺便买点菜回家。

正巧路边就有一个买菜的门脸,就在一家大超市的大门边。

这店看起来还是不错的。店门外,三大盆鱼在氧气的支持下,来来回回,挤来挤去;螃蟹蛰伏着,与水底的石块同色,不时冒着泡,舞动个大钳子,满满一盆;一些海鲜摆放在压平的碎冰屑上,看起来亮闪闪的。店有两个屋面的面积,一个屋面是肉禽蛋等各种杂项,另一个屋面是蔬菜,蔬菜的货架如书架一般,层层叠叠。各种块茎的、绿叶的、果实的蔬菜,排列得整整齐齐,满满当当。两个屋面都撑得满满的。

店面只有那么大,货物太多,通道自然狭隘了。来来往往的大妈却不少,使得小店更加拥挤不堪。

这附近的大型超市也有卖菜的摊位,里面种类齐全,面积也很大。但等我去买的时候,却常常只剩枝烂叶黄、歪瓜裂枣的蔬菜了。大概许多人跟我感触相似,故而超市菜市场的人气马马虎虎、不咸不淡。而百米外的生鲜超市,倒是质优,但是价格却比市场要高出

□王春芳

平素喜静,不甚喜欢喧闹的场合,故一般友人相约都以婉言相拒,或实在难以推脱,则唤豪爽的朋友替代赴约,故此,我身边许多同学无一不认识我先生,且相谈甚欢,日后聚会时也总直接与他联系,不与我相约。我虽乐得清静,却也常常得到先生的责语,说我为人过于冷情而有悖常理,他言别人相请总是出于真情与诚意,你不赴约,不但扫别人的兴,也显你心之疏淡,不解人情。哦,真有那么严重么?我不以为然。先生也是觉得常赴别人之约,受之有愧,故为了感激友人的感情,某日与我商量也想宴请一些常来往的同学一起聚餐,并给我下达任务,叫我安排饭厅,负责请人。为了弥补我的“薄情”,我欣然接受这个艰巨的任务。

为了给别人一个赴约的心理准备,先生说得提前几天安排。那好吧,首选餐厅,得找一处泊车便利,环境幽静、口味适宜、价格合理的中档饭馆,哪里好呢?幸而我有位曾在酒店工作多年经验丰富的好闺蜜,对了,找她合计保证不错。好闺蜜才是今生的财富,她二话没说,包揽了选地点、排菜单的全部活儿,并罗列了一大堆餐厅供

截,所以人气也不甚旺。

我挤到肉铺前,买了一根筒骨。店员大刀阔斧地帮我砍成了几节,以便烹饪。我准备付钱,他却又去称重,说:“刚刚有块骨头掉地上了,我重新称一下。”若不是他提醒,我根本不知道掉了块骨头。但即使我发现了,也不会计较,无心之失,情有可原嘛。关于这事,我见过几个版本:有故作不知的肉贩,闭着眼睛继续大刀阔斧地砍;有飞快地直接从地上捡回,放进塑料袋,生怕被顾客啰唆的肉贩;更有大大咧咧毫不避讳的肉贩,大大方方地把沾污的肉块扔进肉堆。平时,即使心头飘过一丝乌云,我也听之任之了。而今天这位店员自暴自弃,“斤斤计较”,却让我挺放心,挺满意的。我喜欢这种“不聪明”的言行。

不久前,我也碰到一个“聪明”的摊贩。那天,我挑青菜的时候,边有口无心地问了句多少钱。他也漫不经心地答了说:“一块五。”我挑完,他把青菜称上一放,说“刚好两斤,四块钱”。

我递给他五块钱纸币的时候,轻声嘀咕道:“不是说一块五一斤吗?”他默然,似乎是没在意,又似乎不愿回答,只是找了我一块硬币。我有些

我选择,列举它们的优势、劣势,最后权衡利弊,选中一家,我并不知道这家酒店在哪里,也不知道菜的口味,因为对她百分之百的信任,我全权委托她代为办理。第一个任务已经完成,我心里踏实了一半。第二步更烦琐,将要宴请的名单一一摘录于纸上,然后一个个发微信通知,二十几个名单确实费了我不少时间,有的立即回答:“收到,谢谢!”那个爽劲教人心底着实痛快;有的却迟迟不回,故而又拨通电话,询问对方是否收到信息。有的电话没人接,有的说看到信息了但没有时间回;有的回了信息,但上面写的却是:“感谢您的盛情,但那天我另有约了,抱歉不能赴约!”霎时心里无限惆怅。折腾了半天,终于将纸上的名单都一一通知到位,心里像落了一块大石头,也长长地舒了一口气。请客的前期工作都已办妥,就静等那一天的到来。

那一天终于到来,我与先生提早半个小时等在酒店,为了显示诚意,叫先生按照我纸上的名单再一一打电话过去,叫他们务必早点过来。朋友们陆陆续续赴约,餐厅内逐渐热闹起来,气氛也逐渐活跃,可是还有几个同学迟迟未来,服务员也不断催促我们是否可以上菜?怎么办?也不好意思叫在座的同学

迟疑地接过钱。旁边站着的一个女人(或许是他的妻子,或许是他的同行)确认道:“这是两块钱一斤的。”

一块钱的事情,我也不愿纠缠。他靠卖蔬菜赚钱,能赚得了几个钱,我岂能跟他过于计较呢?但结合他的神情,心中还是将信将疑。车骑出50米,但见有一堆青菜,上面放了块纸板,上书:“1.5元/斤”。

除了筒骨,我又挑了两棵小白菜、一个西红柿、一根胡萝卜,但付钱居然还要排队。

我排在了大概六七位大妈的后面。此时有一个“聪明”的大妈,却绕过队伍,来到了队伍最前面,把塑料袋放到了秤盘上,示意老板称重。大妈们也许是因为熟识,也许是不在乎时间,也许是对此现象习以为常,反正都没有说话。老板却“不聪明”地拒绝了“聪明”大妈,轻声说:“她们排了很久了呢。”轻轻地吧她的塑料袋又放到了一旁。是啊,我也急着回家呢。

我的这些蔬菜老板自动去掉零头,三块钱。便宜!

以廉价、实在、不会变通来吸引客人,与“随机应变”、“聪明”宰客的小贩相比,这个老板确实不怎么聪明,但是这难道不是一种“智慧”吗?

一直等下去吧,所以,宣布开始用餐,边吃边等吧。有的同学席间到位,有的同学打来电话说临时有事不能前来。一起聚餐的都是一些非常熟悉和要好的同学,所以,我们相聚非常开心随意,无所不谈。再加上这家酒店环境整洁,虽不高档,但也不低俗,口味也相当好。对于这一次的聚会,同学们都赞赏有余,我和先生也感到很释然,从心底欢喜。

通过这次聚会,引发我许多感想,一是应了那句老话“办酒容易请客难”,请客吃饭有时是有难度的,不是别人不赴约,而是每个人总有自己的时间安排与事情,不是你想叫谁就能叫到的;二是觉得先生的话是对的,不能想自己清静而婉言回拒别人的好意,想想自己诚心请别人,而别人不来心里多少是有点失落的。其实也不是说纯粹为了吃一餐饭,在繁忙紧张的当下,叫上几个知心的同学、朋友一起聚会相谈,不但能增进大家的感情交流,也可以适当释放各自的压力,让紧绷的精神暂时得到放松,何乐而不为?所以,我想下次在有条件的前提下,我不会再随意推却别人的一番美意,顾全大局,善解人意,应该也是我能做到的。赴约也是一种成人之美。

赴约也是成人之美

总第6191期 配图 李海波 投稿邮箱: essay@cmb.com.cn